
 

Informatiefiche – democratie.brussels 
 
Wat is een burgervoorstel? 

Er zijn twee manieren om een onderwerp op de agenda van de overlegcommissies te plaatsen: 
een voorstel van parlementsleden, of een voorstel van de burger. 

 

Een burgervoorstel biedt de Brusselaars de mogelijkheid om in het Parlement een debat op 
gang te brengen in een overlegcommissie tussen door lottrekking aangewezen burgers en 
parlementsleden. Daartoe moet het burgervoorstel ondertekend zijn door minstens 1.000 
personen (van minstens 16 jaar oud en woonachtig in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest). 

 

De burgervoorstellen met minstens 100 handtekeningen kunnen digitaal worden ingediend op 
democratie.brussels of op papier bij de griffie van een van de twee Brusselse parlementen. 

 
Indien het burgervoorstel ontvankelijk is, wordt het op het platform bekendgemaakt en 
opengesteld voor ondertekening. Zodra het aantal van 1.000 handtekeningen is bereikt, wordt 
het voorstel geanalyseerd door de bevoegde assemblee, die zal beslissen al dan niet een 
overlegcommissie in te stellen. Indien het parlement beslist geen overlegcommissie in te stellen, 
moet dit duidelijk verantwoord worden. 

 
Wat is een overlegcommissie? 

De overlegcommissies brengen de door lottrekking aangewezen burgers en de 
parlementsleden op een permanente basis samen binnen het BHP, het PFB (Parlement van de 
Franstalige Brusselaars) en de VVGGC. Ze zijn samengesteld uit ¼ parlementsleden, ¾ door 
lottrekking aangewezen burgers - dus 15 parlementsleden en 45 burgers voor het Brussels 
Hoofdstedelijk Parlement en 12 parlementsleden en 36 burgers voor het Parlement van de 
Franstalige Brusselaars (PFB). 

 
Om ervoor te zorgen dat iedereen kan deelnemen, met name degenen die het verst van de 
deelname af staan, vindt de selectie van de deelnemers plaats door middel van een dubbele 
loting onder de burgers. 

 

In een eerste fase worden 10.000 uitnodigingen willekeurig per post verstuurd naar inwoners 
van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest (ongeacht hun nationaliteit) van minstens 16 jaar oud. 
Wie positief op de uitnodiging wil reageren en zich voor de tweede lottrekking wil inschrijven, 
kan dat doen op het platform democratie.brussels of via het gratis nummer 0800 dat in de 
persoonlijke uitnodigingsbrief zal worden meegedeeld. Op het moment van de inschrijving 
worden hun sociaal-demografische kenmerken gevraagd. 

 
In een tweede fase zal een tweede lottrekking plaatsvinden onder degenen die positief hebben 
gereageerd op de bij de eerste lottrekking verstuurde uitnodigingen. Deze door de lottrekking 
aangewezen personen, die zitting zullen hebben in de overlegcommissie, zullen representatief 
zijn voor de diversiteit van de Brusselse bevolking. Door rekening te houden met de sociaal- 
demografische kenmerken (leeftijd, woonplaats, opleidingsniveau, enz.) die de respondenten bij 
hun inschrijving hebben verstrekt, kan het Parlement verzekeren dat elke overlegcommissie 
representatief is. 

 
De door de twee opeenvolgende lottrekkingen aangewezen burgers nemen deel aan een 
voorbereidende vergadering om zich met het proces vertrouwd te maken. Daarna wonen 
parlementsleden en burgers informatievergaderingen bij die worden gegeven door verschillende 



 

experten over het onderwerp in kwestie om zo de verschillende invalshoeken en standpunten 
over het onderwerp uiteen te zetten. Na deze voorbereiding zal iedereen in kleine groepen 
onder leiding van een facilitator kunnen debatteren en aanbevelingen kunnen doen. Er zullen 
verschillende faciliteiten worden aangeboden om ervoor te zorgen dat iedereen aan de 
verschillende vergaderingen kan deelnemen: een vergoeding, een workshop voor kinderen van 
0 tot 12 jaar, een specifieke opleiding voorafgaand aan elke bijeenkomst voor degenen die dat 
willen, een bijzondere aandacht voor het kosmopolitische karakter van het Gewest... 

 
Uiteindelijk zullen de burgers en de parlementsleden over deze aanbevelingen individueel 
stemmen. De parlementsleden zijn vervolgens verplicht om er binnen zes maanden gevolg aan 
te geven en een motivering te publiceren indien ze er geen gevolg aan geven. 
Tussen de eerste informatievergadering en de stemming over de aanbevelingen moeten ten 
minste vier dagen liggen. Binnen 6 maanden wordt een nieuwe vergadering gepland om de 
follow-up voor te leggen aan de deelnemers van de overlegcommissie. 

 
Om de politieke onafhankelijkheid van het proces te waarborgen, staat het onder toezicht van 
een begeleidingscomité dat uit 8 personen bestaat: 
6 voor twee jaar benoemde personen: 4 deskundigen op het gebied van participatie en overleg 
en 2 personeelsleden van de diensten; 
2 deskundigen op het gebied van het specifieke thema van de commissie, die bij elke nieuwe 
commissie veranderen. 

 

De Parlementen zullen maximum drie overlegcommissies per jaar organiseren. 
Een vraag over de overlegcommissies ? U kan contact opnemen met de garanten van het 
proces : 

 Stéphane Vansantvoet (BHP) : svansantvoet@parlement.brussels 

 Gaël Watteeuw (PFB) : gwatteeuw@parlement.brussels 

 
Wat is een petitie ? 

Een petitie is een concrete vraag aan de voorzitter van het parlement. Een petitie kan 
individueel of in groep worden ingediend als het gaat over een bevoegdheid van het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest of van de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie (GGC). Het 
Parlement van de Franstalige Brusselaars (PFB) aanvaardt alleen individuele petities. 
Elke petitie schept voor het Parlement de verplichting om te antwoorden. 
Een petitie die is ondertekend door 1.000 personen (van ten minste 16 jaar oud en woonachtig 
in het Brussels Gewest) geeft onder bepaalde voorwaarden recht op een hoorzitting voor de 
bevoegde commissie. 
Indien de petitie ontvankelijk is, moet de bevoegde parlementaire commissie beslissen: 

 of de gestelde vraag niet in het kader van een parlementair debat kan worden 
beantwoord, dan wel of ze daar reeds werd beantwoord. 

 om de petitie te verwijzen naar de Regering of naar het Verenigd College om uitleg te 
krijgen. 

 en/of de petitie te behandelen 
 

In ieder geval krijgt de indiener van de petitie een antwoord. 
 
Om ontvankelijk te zijn, moet een petitie aan de volgende criteria voldoen: 
de mensenrechten en de fundamentele vrijheden in acht nemen; 

 betrekking hebben op een van de bevoegdheden van het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest, de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie (GGC) of de Franse 
Gemeenschapscommissie (FGC). 
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